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Objet : « Séminaire Projet européen. Séance du 2 avril »

De la part de Monsieur Jean-Marc Ferry:

Objet : Projet européen. Séance du 2 avril 2011

Chers Collègues, chers étudiants, chers amis,

Samedi prochain, 2 avril, notre Séminaire accueillera Etienne Tassin (voir annonce en attachement), 
philosophe, Professeur de Philosophie politique à l’Université Paris Didedot, pour une Conférence suivie d’un 
débat sous l’intitulé suivant :

« L’Europe cosmopolitique :

L ’épreuve du non-européen »

La séance se tiendra, comme habituellement, dans l’Amphithéâtre de la Bibliothèque Sainte-Barbe, 4 rue
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Etienne Tassin

Professeur de Philosophie politique 
Université Paris Diderot

Conférence publique
Suivie d’un débat

Samedi 2 avril 2011

Amphithéâtre du Collège Sainte Barbe
4, rue Valette Paris 5e. Accès par l’impasse Chartière

L ’Europe cosmopolitique
L’épreuve du non-européen

Si l ’Europe doit être comprise in sensu cosmopolitico, à la considération de son extension 
géopolitique, question de l ’intégration de nouveaux Etats et donc de l ’établissement de ses 
frontières externes, on doit ajouter celle de son intention cosmopolitique, question de 
l ’assomption des étrangers et donc de l ’établissement de ses frontières internes. Le sort que 
l ’Union européenne réserve aux étrangers qui tentent de s ’y  installer, y  compris dans 
l ’illégalité, peut être regardé comme un test de sa prétention cosmopolitique. Ce sort ne sau
rait relever de la seule autorité d ’une police des frontières : il engage avec lui une thèse sur 
l ’identité nationale, culturelle et confessionnelle supposée requise pour être membre de la 
communauté. Aussi le test n ’est pas à prendre uniquement sur un plan juridico-politique, 
mais aussi dans sa signification philosophique puisque il met en jeu  la capacité que l 'Europe 
revendique pour elle d ’être universellement sensible à l ’étrangeté des manières d ’être au 
monde. L ’argument de la lutte contre l ’immigration ne doit pas laisser l ’Europe biopolitique 
de Schengen se substituer à l ’Europe cosmopolitique de La Haye.

Etienne Tassin, professeur de philosophie politique à l’université Paris Diderot, membre du Centre de socio
logie des pratiques et représentations politiques, travaille sur l’action politique et son horizon cosmopolitique. Il 
est, entre autres, l’auteur de Le Trésor perdu. Hannah Arendt, T intelligence de l ’action politique (Payot, 1999) ; 
Un monde commun. Pour une cosmo-politique des conflits (S eu il, 2003) ; Le maléfice de la vie à plusieurs (à 
paraître, 2011). Il a par ailleurs consacré une dizaine d’articles à la question de l’Europe dont dernièrement : 
« L’Europe cosmopolitique et la citoyenneté du monde », Raisons publiques n°7, novembre 2007 et « Hannah 
Arendt. Le moment politique de l’Europe », in Cahiers de philosophie de l ’Université de Cæn, n°47, 2010.
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'  Valette, Paris 5e. Entrée par l’Impasse Chartière (prolongement de la rue Jean de Beauvais, métro Maubert-Mutualité). 

Le Séminaire est ouvert. Vous y êtes bienvenus.

Prof. Jean-Marc Ferry 
http://users. skvnet.be/skv95042
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